

市卫健委二级调研员赵胜利做客“政务服务热线”,与群众交流解答——

春节临近,市民应做好流感“新冠”双重防控

□牡丹晚报全媒体记者 敏静



“节日期间,非必要最好不要出门,要尽量减少聚集,建议最好不聚集,家庭聚餐最好控制在10人以内。”1月12日,市卫健委二级调研员赵胜利带领相关科室负责人做客“政务服务热线”,对目前我市疫情防控、打赢健康扶贫攻坚战、医药卫生体制改革等相关情况进行了介绍,并现场接听群众来电,回答群众提出的问题。

春节临近, 市民非必要不出外

春节临近,根据当前疫情防控形势,市卫健委相关工作人员建议大家尽量不要跨地区出行,特别是不要去境外或者国内中高风险地区。如果必须外出,请务必提前了解目的地的疫情形势和防控政策。

另外,市民在乘坐飞机或火车、汽车时要备好口罩、免洗手消毒剂等物品;全程正确佩戴口罩;途中做好手消毒等个人防护,尽量减少接触公共物品,在公共交通工具上尽量避免非必要的进食;妥善保存票据以备查询,同时做好旅途中的健康监测。

节日期间,非必要最好不要出门,要尽量减少聚集,建议最好不聚集,家庭聚餐最好控制在10人以内。单位、家庭一定要做好通风和个人防护;对公共用品做好清洁消毒,及时清理,保持环境清洁。

在人群聚集场所务必遵守秩序,避免拥挤,自觉与他人保持1

米社交距离。尤其有发热、咳嗽等症状的人员,应避免参加聚集性活动。冬季是呼吸道传染病的高发季节,一旦感染了流感,身体抵抗力就会下降,对新冠病毒的抵抗力也会降低;同时给鉴别诊断增加难度,增加新冠疫情复杂性。所有人群对流感病毒普遍易感,其抗原性易变、传播迅速,孕妇、婴幼儿、老年人和慢性病患者等高危人群感染后风险更高。因此,请加强个人防护,做好新冠肺炎和流感双重防控。

目前国内有1个高风险地区(河北石家庄市藁城区),中风险地区49个(涉及北京朝阳和顺义区、黑龙江黑河市、河北邢台、辽宁沈阳和大连市),如果市民近期从以上地区返回菏泽,请主动向社区人员报备,服从社区工作人员的统一安排。

加快医养结合发展, 推动创建“全国医养 结合示范省”

牡丹晚报全媒体记者从市卫健委获悉,我市现有60周岁及以上老年

人181万人、百岁老人1113人,1个全国长寿之乡,3个山东省长寿之乡,百岁老人和长寿之乡数量均居山东省之首,医养结合服务需求量大。

为加快医养结合发展,推动山东省创建“全国医养结合示范省”,我市重点完善医养结合推进机制,将医养结合示范创建列入政府年度工作重点任务,做到同部署、同调度、同推进、同考核。

健全医养健康政策体系。市政府先后出台《菏泽市医养结合示范创建工作实施方案》《菏泽市医养健康产业发展规划》等一系列政策措施。如在省级补助的基础上,对新建(扩)、改建的护理型养老机构建设补助标准每张床位分别提高到2000元和900元;对入住的自理、半自理、完全不能自理老年人分类进行运营补助,每人每年为300元、600元、900元。对社会办医养结合机构、养老机构内设医疗机构实施同等准入和优惠政策,纳入城乡基本医疗保险和长期护理险定点范围,建立和完善职工长期护理保险制度。提升居家社区医养服务水平,将老年人家庭



医生签约服务费提高到每人每年不低于130元,目前60岁以上老年人家庭医生签约服务覆盖率达到64.7%;65岁以上老年人健康管理率达65%以上。

积极培育医养健康产业项目。通过政府购买服务、公建民营、民办公助等运营形式,大力支持各级医疗机构开展养老服务,全市医养结合机构实现快速增长,目前已由2018年初的15家发展到123家,新增开展养老服务的医疗机构86家,95%以上医疗机构开通了老年人就医绿色通道。同时,积极开展

“双招双引”活动,抓好医养产业集群、产业基地建设,推动医养产业融合发展,涌现出了一批具有菏泽特色的省级优先医养结合和医养健康产业项目。

加强医养健康队伍建设。将老年医学、康复、护理专业人才队伍建设纳入卫生人才发展规划,鼓励支持菏泽医学专科学校、菏泽家政学院、菏泽职业学院开设医养结合相关专业,建立医养健康服务人员定向培养机制。目前,持证上岗的养老护理员比例达50%以上。

80万人,让菏泽稳坐“全国无偿献血先进市”殿堂24年,成为这个国字号荣誉团队的常青树。1月8日下午,牡丹晚报全媒体记者从全国无偿献血表彰电视电话会议菏泽市分会场获悉菏泽连续24年成为“全国无偿献血先进市”的消息,激起了强烈的深入采访兴趣。

80万献血者推动菏泽全国先进24年

八十万人大都是这样聚集的

目前菏泽城区常住人口还不到百万,八十万人大都是一个小数字。那么,他们是如何一一成为献血者,又多年坚持不懈、默默无闻地做着这项爱心事业的呢,这是牡丹晚报全媒体记者的第一个疑问。

“目前,我市拥有献血证的献血者确实有八十多万人,一般情况下,每天大街上主动到献血点献血者近200人,这些数字原来对我们来说无异于天文数字。1998年《献血法》颁布后,我国开始实行无偿献血制度,我市也开始全面推行。在这之前,医院用血都是靠一些人卖血,献血而且是无偿献血在菏泽基本都是零。加上那时候刚成立血站,各方面条件都不好,工作开展得很艰难,别说动辄上万献血者,就是一个当时来说都非常珍贵。好在我们菏泽人的素质还是非常高的,通过宣传发动,大家慢慢认识到无偿献血的重要性和意义,开始认可、接受这种模式。”作为血站的老人、站长巨昆对我市无偿献血的发展史一清二楚。

随后的几年里,严谨、负责、担当、坚持的血站人,除了想方设法搞好宣传发动,做好服务工作的同时,又学习外地经验,结合菏泽实际,采取了一系列行之有效的措施,比如,从坐等上门到上门服务,在我市各县区甚至一些乡镇都建立了定期固定献血点,每天派出采血车前往献血点采血。“这样虽然给我们增加了很大工作量,每天天不亮工作人员就集合准备然后出发,中午也不能回来,晚上回来后经常是满天星辰,却大大方便了献血者,效果非常显著。我们就一再坚持,风雨无阻,慢慢地,很多献

血者也都认可、习惯了这种模式,一到时间就到就近的献血点献血。”分管采血工作的副校长姜林恩接受采访时说。

在自愿无偿献血完全能满足全市医院临床用血后,血站人并没有满足,更没有懈怠,而是居安思危。因为,随着生活水平的提高,就医能力的增强,医院用血也是每年都在增长,有时还增长很快,于是,血站开始发展团体献血,成立无偿献血爱心团队,发展一些单位集体献血。目前,我市很多机关企事业单位,特别是大专院校、医院,几乎全部是“铁杆”爱心献血团体,一旦遇到严寒酷暑等恶劣天气,造成街头献血者大量减少,血液库存紧张时,这些单位就“挺身而出”,号召员工集体献血,为我市献血工作做出了突出贡献。特别是去年突如其来的疫情对献血工作影响很大,爱心团队单位得知情况后,纷纷响应号召,进行献血,不但确保了疫情期间我市各大医院的临床需要,还在2020年5月至8月,应北京、武汉及省内泰安、临沂紧急用血申请,我们在做好本市医疗用血的情况下,5月份全国“两会”期间支援北京医疗用血10万毫升,7月份支援疫情和洪水双重灾区武汉医疗用血20万毫升,6月和8月份分别支援临沂市和泰安市血10万毫升和6万毫升,共计46万毫升。在山东支援武汉用血时,我市支援数量占全省支援总数的三分之一,展现了菏泽人民的大爱和我市良好的采供血能力,为菏泽市和山东省赢得了荣誉。这次表彰中,爱心团队成员菏泽医学专科学校就被评为“全国无偿献血促进奖”单位,这个奖在全国只有15个,非常珍贵。

就是通过这样的日积月累,坚持不



懈,我市的献血队伍不断发展壮大,最终形成规模。

荣誉面前更要不忘初心牢记使命

市中心血站荣誉室可谓琳琅满目,全国无偿献血先进城市、全国模范职工之家、山东省文明单位、全省卫生系统文明单位、全省职业道德建设先进单位、山东省青年文明号、市级文明单位、菏泽市五一劳动奖状、菏泽市工人先锋号等150多次荣誉称号,2019年被市编委再次评为全市事业单位绩效管理优秀(A级)单位。

在众多荣誉面前,血站人却特别冷静。“荣誉是各级各部门对以前工作的认可和肯定,越是这个时候,我们越要不忘初心牢记使命。无偿献血是救死扶伤的崇高行为,来不得丝毫松懈和马虎,特别是这项工作还关乎人们的生命健康和安全,虽然每一次献血都需要大量准备、采集、检验、储存等细致入微的工作,却不能有万一的失误。因此,我们必须始终保持冷静,在保持好这个来之不易大好局面的同时,必须踏实、认真、开创性地做好以后的工作。”市中心血站站长巨昆说。

牡丹晚报全媒体记者也注意到,在这次表彰会上,他们展示更多的是关于今后的工作打算和计划。

比如在健全无偿献血工作机制方面,依靠无偿献血工作联席会议制度,在市政府统一领导下,不断巩固和发展政府领导、多部门协作联动、全社会参与的无偿献血工作协调机制,促进无偿献血工作更好更快发展;在稳步拓展无偿献血模式方面,推动团体无偿献血和街头流动无偿献血协调发展,提升无偿献血抗风险能力。在做好街头流动献血工作的同时,强化团体无偿献血工作,把无偿献血动员由街头向政府、企事业单位、社区和农村延伸,逐步建立一支相对稳定的固定献血者队伍。

“我市的无偿献血工作在市委、市政府的正确领导下,在各县区、各相关部门的大力支持下,取得了一定的成绩,但未来的工作任务更艰巨,确确实实责任重大、使命光荣。我们必须进一步开拓创新、攻坚克难,努力推动无偿献血工作实现新突破、再上新台阶,为保障全市人民身体健康和生命安全做出积极的贡献。”巨昆说。

牡丹晚报全媒体记者 韩奎桢
通讯员 张勇军